
 

 

PATTO EDUCATIVO DI CORRESPONSABILITÀ 

(testo integrale scaricabile in formato pdf dal sito della scuola) 
 

 

Obiettivo: condurre l’allievo ad una sempre più chiara conoscenza di sé, guidandolo alla conquista della propria identità; creare un clima di fiducia per 

favorire scambi ed interazioni scuola-famiglia 

 

 

 Gli insegnanti si impegnano a I genitori si impegnano a Gli studenti si impegnano a 
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Favorire il dialogo, la discussione e il dibattito 

con interventi ordinati, su argomenti che 

permettono ai docenti stessi di guidare gli alunni 

nei diversi processi formativi. 

Risolvere eventuali conflitti o situazioni 

problematiche attraverso il dialogo costruttivo e la 

fiducia reciproca. 

Rispettare i compagni; 

rispettare anche formalmente il dirigente scolastico, gli 

insegnanti e tutto il personale della scuola; 

prestare l’attenzione necessaria durante l’attività didattica 

e partecipare alle lezioni con interventi opportuni, 

evitando le occasioni di disturbo; 

rispettare il regolamento di istituto e quello di disciplina; 

rispettare le norme relative alla sicurezza. 
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Rispettare le regole per il buon funzionamento 

dell’ istituto, come la puntualità all’entrata a 

scuola. 

Garantire la regolarità della frequenza scolastica; 

controllare che l’abbigliamento sia decoroso ed 

adeguato al luogo; 

rispettare il divieto di accesso al colle con automezzi 

non autorizzati. 

Essere puntuali all’inizio delle lezioni; 

frequentare con regolarità; 

tenere dentro e fuori la scuola un comportamento educato 

e rispettoso verso tutti; 

non compiere atti che offendano la morale, la civile 

convivenza  ed il regolare svolgimento delle lezioni; 

rispettare il divieto di accesso al colle con automezzi non 

autorizzati. 
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Far rispettare le norme di comportamento ed i 

divieti; 

rafforzare il senso di responsabilità e mantenere 

l’osservanza delle norme di sicurezza da parte 

degli operatori e degli studenti; 

informare sull’andamento didattico e 

disciplinare dell’alunno in modo puntuale e 

trasparente; 

limitare al minimo indispensabile le entrate e le 

uscite degli studenti durante le ore di lezione; 

controllare sempre assenze e ritardi; 

controllare che le comunicazioni scritte  scuola-

famiglia siano state firmate. 

 

 

Depositare la propria firma in segreteria, 

apponendola in presenza dell’addetto che ne attesti 

l’autenticità;  

firmare puntualmente le comunicazioni scuola-

famiglia; 

firmare sempre tutte le comunicazioni per presa 

visione, facendo riflettere i figli sulla finalità 

educativa delle comunicazioni; 

giustificare puntualmente le assenze ed i ritardi; 

controllare periodicamente  il libretto personale dei 

figli; 

non firmare anticipatamente permessi o 

giustificazioni in bianco; 

venire a ritirare i figli, in caso di uscita anticipata, se 

ancora minorenni, o, in alternativa, sottoscrivere la 

apposita convenzione concordata che autorizza la 

scuola a permettere  l’uscita anticipata anche senza 

la presenza fisica del genitore, ma sulla base di una 

richiesta firmata. In tal caso il genitore si impegna 

ad istruire il figlio sul percorso ed a controllare la 

regolarità del rientro, esonerando la scuola da ogni 

responsabilità in merito; 

collaborare nell’azione di sensibilizzazione da parte 

della scuola circa il rispetto delle cose proprie e 

altrui, rispondendo anche pecuniariamente in caso di 

danneggiamenti a cose e a persone; 

accettare che le eventuali sanzioni disciplinari 

somministrate al proprio figlio/a possano essere 

convertite in attività riparatorie e/o formative 

socialmente utili. 

Far firmare puntualmente e tempestivamente le 

comunicazioni scuola-famiglia; 

aver cura dei materiali e portarli a scuola regolarmente; 

rispettare le cose proprie e altrui, gli arredi, i materiali 

didattici e tutto il patrimonio comune della scuola; 

rispettare le decisioni prese dagli insegnanti e dalla scuola; 

accettare le sanzioni come momento di riflessione sui 

propri errori; 

portare sempre il libretto personale; 

rispettare le scadenze per la giustificazione delle assenze, 

dei ritardi e per la riconsegna dei tagliandi di riscontro; 

accettare che le eventuali sanzioni disciplinari a proprio 

carico possano essere convertite in attività riparatorie e/o 

formative socialmente utili. 



 

 

 

 Gli insegnanti si impegnano a I genitori si impegnano a Gli studenti si impegnano a 
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Tener spento il cellulare in orario di servizio. 

Richiamare verbalmente o sanzionare l’allievo 

che fa uso del cellulare durante l ‘ora di lezione. 

Sanzionare lo studente che, in qualsiasi orario, 

anche durante le pause, usa il cellulare per 

effettuare video o fotografie non autorizzato.  

 

 

 per effettuare video o fotografie non 

autorizzate. 

Non chiamare i figli a scuola durante le ore di 

lezione sul cellulare (in caso di necessità chiamare 

tramite la scuola); 

ricordare ai figli che l’uso del cellulare (o di mezzi 

equivalenti) a scopo di video-riprese o di fotografie 

è soggetto, oltre che a sanzioni da parte della scuola, 

anche a sanzioni legali. 

Tener spento, in tasca, il proprio cellulare durante le ore di 

lezione; 

usare eventualmente il cellulare durante le pause e gli 

intervalli, solo per comunicare con altre persone, e non per 

effettuare video-riprese o fotografie, che sono, in 

qualunque caso, vietate dalla legge; 
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Non fumare e non permettere l’uscita degli 

studenti durante le ore di lezione per andare a 

fumare. 

Collaborare nell’azione di sensibilizzazione che 

l’istituto conduce sui danni derivanti dal fumo; 

essere consapevoli delle sanzioni pecuniarie che 

possono essere inflitte ai trasgressori se sorpresi dal 

personale della scuola a ciò incaricato, e che i 

genitori dovranno pagare. 

 

Non fumare 
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Garantire la sorveglianza attiva a tutela degli 

studenti durante tutta la fascia oraria della 

giornata come da programma. Al termine delle 

attività previste dal programma, nelle ore del 

riposo notturno, i docenti sono esentati dalla 

sorveglianza diretta degli studenti, garantendo 

comunque l’assistenza in caso di necessità. 

Ricordare al figlio che, durante le fasce orarie 

dedicate al riposo notturno, è il figlio, e in seconda 

battuta il genitore, a rispondere personalmente di 

danni, lesioni o comportamenti scorretti. 

Tenere un comportamento educato e rispettoso verso tutti; 

non compiere atti che offendano la morale e la civile 

convivenza; 

rispettare gli orari previsti dal programma e gli orari per il 

riposo notturno; 

rispettare le indicazioni impartite dai docenti 

accompagnatori; 

evitare di assumere bevande alcoliche e sostanze dannose. 

 



 

 

Gli insegnanti si impegnano a I genitori si impegnano a  Gli studenti si impegnano a 

Prendere in considerazione le proposte dei 

genitori e degli alunni; 

creare situazioni di apprendimento in cui gli 

studenti possano costruire un sapere unitario: 

sapere, saper fare, saper essere; 

guidare gli studenti ad un rapporto costruttivo tra 

il patrimonio culturale di base e le proposte 

culturali della scuola; 

programmare le verifiche solo dopo un adeguato 

percorso didattico; 

programmare le verifiche in tempi 

sufficientemente ampi; 

spiegare i criteri che si seguono per la 

valutazione, nell’ottica della trasparenza, e 

consegnare le verifiche corrette in tempi 

ragionevolmente brevi; 

intervenire con il recupero nelle aree in cui gli 

studenti sono più carenti; 

distribuire e calibrare i carichi di studio nell’arco 

della settimana; 

verificare l’adempimento delle consegne per 

abituare lo studente ad una corretta responsabilità.  

Partecipare agli incontri scuola-famiglia, 

documentandosi sul profitto in ciascuna 

disciplina, nelle forme e nelle ore previste; 

in caso di impossibilità a partecipare alle riunioni, 

fare riferimento ai rappresentanti dei genitori e ai 

coordinatori dei consigli di classe; 

informarsi costantemente del percorso educativo 

svolto a scuola; 

collaborare con gli insegnanti per l’attuazione di 

eventuali strategie di recupero e di 

approfondimento; 

controllare che i propri figli abbiano eseguito i 

compiti assegnati; 

aiutare i figli ad organizzare gli impegni di studio 

e le attività extrascolastiche in modo adeguato e 

proporzionato; 

collaborare per potenziare nei figli la coscienza 

delle proprie risorse e dei propri limiti. 

Portare sistematicamente il materiale scolastico necessario allo 

svolgimento regolare delle lezioni (libri di testo, quaderni, 

materiali di laboratorio e per attività pratiche); 

utilizzare il diario per annotare puntualmente i lavori assegnati; 

partecipare con attenzione durante le attività scolastiche; 

intervenire costruttivamente in fase dialogica; 

agire produttivamente in fase operativa; 

partecipare alle attività individualizzate con serietà;  

apportare gli utili correttivi al proprio impegno scolastico e al 

proprio metodo di studio; 

impegnarsi con costanza nello studio; 

rispettare gli orari di inizio delle lezioni; 

rispettare gli orari di rientro in classe dopo l’intervallo; 

rispettare le scadenze per la giustificazione delle assenze e dei 

ritardi, nonché i tempi di riconsegna dei tagliandi di riscontro 

delle comunicazioni alle famiglie; 

eseguire regolarmente i compiti assegnati e, in caso di 

inadempienza, presentare la giustificazione dei genitori; 

riconoscere le proprie capacità e le proprie conquiste; 

riconoscere i propri limiti ed impegnarsi a superarli;  

non portare a scuola oggetti di valore per prevenire eventuali 

furti o danneggiamenti (la scuola non assume alcuna 

responsabilità di custodia). 

 

 

Il presente patto ha validità fino a revoca scritta da parte del genitore firmatario e per tutta la durata dell’iscrizione dell’allievo/a presso l’Istituto. 

 


